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Ðàññìàòðèâàåòñÿ ñëó÷àéíîå áëóæäàíèå ñ äèñêðåòíûì âðåìåíåì, â êîòîðîì ÷àñòèöà
ìîæåò ñäâèíóòüñÿ ââåðõ ñ âåðîÿòíîñòüþ p, âíèç � ñ âåðîÿòíîñòüþ q è ïðÿìî ñ âåðî-
ÿòíîñòüþ r. Ïðè ýòîì íà âûñîòå 0 èìååòñÿ ïîãëîùàþùèé ýêðàí, òî åñòü åñëè ÷àñòèöà
ïîïàäàåò íà âûñîòó0, òî îíà ïîãëîùàåòñÿ è áëóæäàíèå îñòàíàâëèâàåòñÿ; êðîìå òîãî,
íà âûñîòå n (n ∈ N) èìååòñÿ îòðàæàþùèé ýêðàí, òî åñòü èç ïîëîæåíèÿ n − 1 ÷àñòè-
öà íå ìîæåò äâèíóòüñÿ ââåðõ. Ïóñòü τ(x) � ìîìåíò îñòàíîâêè, à m(x) = Eτ(x) � åãî
ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå. Äëÿ íåãî âåðíî ñîîòíîøåíèå

m(x) = pm(x+ 1) + qm(x− 1) + rm(x) + 1

ñ ãðàíè÷íûìè óñëîâèÿìè m(0) = 0; m(1) = qn−1−pn−1

qn−1(q−p) äëÿ p 6= q è m(0) = 0; m(1) = n−1
p

äëÿ p = q. Òîãäà ïîëó÷àåì, ÷òî ñïðàâåäëèâà ñëåäóþùàÿ
Ëåììà.

m(x) =
pn−x(px − qx)
qn−1(p− q)2

+
x

q − p
ïðè p 6= q;

m(x) =
x

2p
(2n− x− 1)ïðè p = q.

Äàëåå ðàññìàòðèâàåòñÿ ïðîèçâîäÿùàÿ ôóíêöèÿ ìîìåíòîâ ϕ(z, x) = Ezτ(x). Äëÿ íåå
ïîëó÷åíî ðåêóððåíòíîå ñîîòíîøåíèå

ϕ(z, x) = z(pϕ(z, x+ 1) + qϕ(z, x− 1) + rϕ(z, x))

ñ ãðàíè÷íûìè óñëîâèÿìè ϕ(z, 0) = 1; ϕ(z, n− 1) = qz
1−pz−rzϕ(z, n− 2). Òîãäà

ϕ(z, x) = c1(z)λ
x
1(z) + c2(z)λ

x
2(z), ãäå

λ1,2(z) =
1− rz ±

√
(rz − 1)2 − 4pqz2

2pz
,

c1(z) =
qzλn−2

2 (z) + (1− pz − rz)λn−1
2 ((z)

(1− pz − rz)(λn−1
1 (z)− λn−1

2 (z))− qz(λn−2
1 (z)− λn−2

2 (z))
è

c2(z) =
(1− pz − rz)λn−1

1 ((z)− qzλn−2
1 (z)

(1− pz − rz)(λn−1
1 (z)− λn−1

2 (z))− qz(λn−2
1 (z)− λn−2

2 (z))
.
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Ïîñëå ýòîãî ïîëó÷åíî ïðåäåëüíîå ðàñïðåäåëåíèå äëÿ
τ(x)
m(x)

â çàâèñèìîñòè îò x.
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